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energii w postaci zaproponowanej przez KolmogorowaE(k) ~ e3k -3
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Taka postac widma dla turbulencji jednorodnej w calej przestrzeni mozna
otrzymac poslugujac sie wylacznie argumentami wymiarowymi - jedyna funkcja
e i k1 która ma wymiar E(k), jest e2/3k-:5/3• Okazuje sie, ze przy odpowiednio
intensywnym mieszaniu w widmach otrzymanych z doswiadczen rzeczywiscie
wystepuje obszar potegowej zaleznosci odk (co potwierdia slusznosc przyjetego
modelu przeplywu energii) z wykladnikiem mniejszym od -5/3 (co potwierdza
hipoteze Mandelbrota). Dane doswiadczalne daja/.l ~ 0,5, czyli wymiar fraktala
D ~ 2,5.

Jak widac, poprawka do rezultatu Kolmogorowa nie jest duza. Na szczescie
wspólczynnik /.l pojawia sie równiez w innych charakterystykach turbulencji,
które znacznie lepiej rozrózniaja turbulencje wypelniajaca cala przestrzen od .

.turbulencji na fraktalu. Pomiary i tym razem potwierdzaja niesprzecznosc hipotezy
Mandelbrota. Zgodnosc wyników otrzymanych w róznych sytuacjach
eksperymentalnych pokazuje równiez, ze wymiar fraktala nie zalezy od sposobu,
w jaki zostal wygenerowany (np. nie zalezy od intensywnosci mieszania), tzn. jest
uniwersalna wielkoscia charakteryzujaca turbulencje izotropowa.

'A' Czytelnicy proponuja

Nasz Czytelnik Zbigniew Czesak z Krakowa zadal nam nastepujace pytanie:

Do trójkata ABC dopisano trzy trójkaty równoboczneABC', AB'C i A'BC
jak na rysunku. Czy znajac tylko punktyA', B', C', mozna znalezc punkty
A, B, C? .

Mozna. Najpierw znajdujemy punktP, i którego widac kazdy z odcinków
A'B', B'C' i C'A' pod katem 120°, a nastepnie na kazdej z pólprostychA'P,

B' P i C' P odlozyc odcinek o dlugosci+ (A' P +B' P +C' P). _Konce tych odcinków

to szukane punkty A, B i C.

Powstaja dwa pytania. Po pierwsze - jak znalezc punktP (i kiedy go znalezc
mozna)? Tu nalezy posluzyc sie lukami Talesa (piszemy o nich w numerze).
Po drugie - skad wiadomo, ze proponowana konstrukcja jest poprawna?
W tym pomaga rozwiazanie problemu Fermata (tez podane w numerze).
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